
—Doha a huszadik század elején egy szerény város volt, melynek lakói halászattal és 
gyöngyhalászattal foglalkoztak. 1971-ben Katar kikiáltotta függetlenségét (az Egyesült 
Királyságtól), és Doha az új állam fővárosa lett. A volt brit protektorátus a világ egyik leg-
nagyobb kőolaj- és földgázkészletével rendelkezik, és elsősorban a külföldi munkavállalók 
(a lakosság többsége) hamar naggyá tették. Például olyan első vonalbeli építészek tervez-
ték múzeumait, mint I. M. Pei és Jean-François Bodin, vagy éppen Jean Nouvel. Dubai szin-
tén a hetvenes évektől kezdve a kőolajbevételekre támaszkodva, elképesztő sebességgel vált 
jelentéktelen halászfaluból a modern építészet és turizmus globális központjává. A „Dubai-
ifikációt” a GCC művészeti csoport úgy írta le, mint egy „paradox élményt”, mint „gyors 
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"Gulf Futurism," a concept developed by artist Sophia Al-Maria, examines the 
rapid, paradoxical modernization of the Persian Gulf, where oil-driven, high-
tech development has abruptly replaced traditional Bedouin life. Through a cri-
tique of this "dizzying" transition and the rise of consumerist spaces like shopping 
malls, Al-Maria presents a dystopian view of cultural erosion and environmental 
degradation.
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gyorsulást a régió egyetlen „bevásárlóközpont-komplexummá” válását, amely kicsúszik az ellenőrzés alól. „Minden alka-
lommal, amikor visszamész, vannak új szavak, új gyakorlatok. A nagymamád fent van az Instagramon. Nem tudsz lépést 
tartani… De vannak olyan részei a régiónak, ahol egyszerűen nem változik semmi…” [1] A GCC csoport alapító tagja Sophia 
Al-Maria, katari-amerikai művész, író és filmkészítő, aki a „Gulf Futurism”, „Öböl-futurizmus” kifejezést megalkotta ennek 
az extrém gyors, globális modernizációnak a leírására, annak árnyoldalaival együtt. 
—Az Öböl-térség beduin közössége számára – amelyből a művész részben származik – a változások különösen jelentősek 
voltak. A művész úgy írja le tapasztalatait, hogy „az egyik legősibb életmód küzdött a szélsőséges gazdagság és a kapita-
lizmus ellen – üveg és acél a gyapjú és a tevék ellen”. [2] És mégis, még akkor is, amikor a kisvárosok és falvak egy életen át 
híres nemzetközi csomópontokká fejlődtek, a lakosság gyorsan és ambivalenciával fogadta el a fogyasztást és a technoló-
giát. „Ahelyett, hogy elidegenednénk ezzel a technológiával, vagy elutasítanánk” – írta Al-Maria. „Az Öböl... (a kilencvenes 
években és a kétezres évek elején) egyszerűen vállat vont, közömbösséget mutatva anélkül, hogy a gazdagságot, a tornyo-
kat, a médiavárost vagy a jawalt (mobiltelefont) szenzációsnak vagy látványosnak tekintette volna.” A technológia, vala-
mint a késői kapitalizmus és az azt kísérő fogyasztás a mindennapi életbe lépett, anélkül, hogy mélyreható változásokat 

01	� Jean Nouvel: Nemzeti Múzeum, Doha (Katar)
02	� I. M. Pei: Iszlám művészet múzeuma, Doha (Katar)
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Az egyik legősibb életmód küzdött 
a szélsőséges gazdagság és 
a kapitalizmus ellen – üveg és acél 
a gyapjú és a tevék ellen
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hozott volna a társadalomban. Ahogy 
Al -Maria fogalmaz: „Volt egy kvantum-
ugrás és van egy időbeli rés. A két dol-
got (a régit és az újat) összevarrták, de 
van egy hiányzó darabja a történelem-
nek. Az Öbölmenti futurizmusról alko-
tott elképzelésünk elkezdett együtt 
dolgozni ezzel az ötlettel.” [3]
—Tehát ez a futurizmus nem optimista 
utópia, hanem inkább egy kritikai, iro-
nikus és disztópikus kép arról, milyen 

03-04 	� Dubai látképe esti fényben
05 	� Bevásárlóközpont, Al Nahda, Dubai
06 	� City Center Mall, Doha
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következményekkel jár a fogyasztói kultúra terjedése, 
a technológia behatolása minden szinten, a környezeti 
rombolás és a történeti emlékezet, a kulturális örökség 
eróziója egy olyan társadalomban, ahol a tradicionális 
életformák (például a beduin nomád élet) gyorsan eltűn-
nek, eltűntek. 
—A fogalom gyökerei visszavezethetők Al-Maria korai 
elméleti írásaira, különösen The Gaze of the Sci-Fi 
Wahabi című munkájára (2007), [4] amelyben egy 

alteregót használva vizsgálja, hogyan olvad össze a sci-fi 
vizualitás a Perzsa-öböl hétköznapi tapasztalataival. 
Ebben a kontextusban a Gulf Futurism nem csupán a futu-
rista építészetre vagy a városi fejlődésre utal, hanem 
a technológia, gazdaság és társadalmi identitás komplex 
egymásra hatását is elemzi.
—Az Öböl-futurizmus talán leggyakoribb vizuális meta-
forái a hatalmas fogyasztói terek, elsősorban az óriási 
bevásárlóközpontok (mallok). Al-Maria több írásában 
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és művében (pl. a Black Friday című installációban [5]) 
a mallt mint a poszt-tradicionális társadalom „szekulá-
ris templomát” írja le, ahol nem csupán vásárlás folyik, 
hanem társadalmi interakciók, identitáskeresés és kultu-
rális stratégiák is megjelennek. Ebben a térben a techno-
lógia, fogyasztás és egyéni viszonyulások összeolvadnak 
— miközben a társadalmi egyenlőtlenségek és a történeti 
emlékezet hiánya tovább mélyül.
—Az elsősorban üres dohai bevásárlóközpontokban for-
gatott Black Friday nyomott hangulatú, baljós bevásár-
lást mutat be. A látszólag lehetetlennek tűnő, hihetetlen 
magasságú bevásárlóközpontok, amelyek a videóban sze-
repelnek, szédítő templomokként jelennek meg, ame-
lyek a mesterkéltségnek és a kapitalizmusnak szenteltek. 
Egy láthatatlan narrátor kijelenti, hogy a bevásárlóköz-
pontban „a gonosz elbűvölő szíve születik meg”, és a videó 
a csapdák és a zavarodottság helyeként ábrázolja, olyan 
arcokkal, amelyek a felismerhetetlenségig elmosódtak; 
egy szülő és egy gyermek, aki kéz a kézben sétál, látszólag 
elveszett a bezárt üzletek között; egy fekete ruhás figura, 
aki körbe-körbe jár; míg mások összeomlottak a padlón, 
mintha halottak lennének.
—Az amerikai találmány, a bevásárlóközpont mindenütt 
jelen lévő épülettípus, amely ritkán tükrözi a hely föld-
rajzi vagy kulturális sajátosságait. „Nem tudom megmon-
dani, hogy Hongkongban, Los Angelesben vagy Dubaiban 

vagyok-e, amikor egy bevásárlóközpontban sétálok” – 
mondja Al-Maria. [6] „És ez manapság egyre inkább 
megtörténik, mert a bevásárlóközpont egy bizonyos tár-
sadalmi csoport domináns struktúrája, amelynek én is 
része vagyok. Szó szerint a bevásárlóközpontokban talá-
lom magam, akár nyaralok, akár hazafelé megyek a mun-
kából, vagy hétvégén, és gyakran összezavarodom, hogy 
hogyan kerültem oda. Ez egy furcsa zarándokhely egy 
olyan korszakban, ahol fogyasztani kell, hogy feloldozd 
magad.” A dezorientáció a fejlesztők szándékos célja. Úgy 
tervezik a mallokat, hogy maximalizálja a vásárlók által 
bent töltött időt, úgy használják a fényt és a hangot, hogy 
összezavarják a patrónusokat, és mélyebbre csalják őket 
a komplexumba.
—Az Öböl-futurizmus koncepciót azóta több kutató és 
intézmény (pl. a Media Majlis Museum at Northwestern 
University in Qatar) is vizsgálja kiállításokban és publi-
kációkban, mint az Öböl-államok jövőjének sokszínű és 
ellentmondásos lehetséges útjait. Ez az elméleti keret nem 
csupán kortárs művészetet, hanem építészetet, város-
tervezést, társadalom- és kultúratudományokat is integ-
rál, bemutatva a modernizáció és a globális kapitalizmus 
fizikai és társadalmi környezetre gyakorolt hatásának 
kritikáját.
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